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Note méthodologique

Etude réalisée pour : ADIA et Euro RSCG C&O

Echantillon : Echantillon de 1003 personnes, représentatif des salariés français en activité âgés
de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe,
âge, profession du chef de famille) après stratification par région et catégorie
d’agglomération.

Mode de recueil : Les interviews ont été réalisées en ligne (Computer Assisted Web Interviewing)

Dates de terrain : Du 24 au 30 septembre 2009.



2

La hiérarchie perçue des handicaps dans l’entreprise
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Une personne non voyante 

Une personne qui a une maladie mentale 

Une personne présentant des troubles mentaux 

Une personne en fauteuil roulant 

Une personne qui souffre de dépression 

Une personne amputée d'un membre 

Une personne qui porte une prothèse 

Une personne souffrant du sida ou d'un cancer 

Une personne avec des appareils auditifs 

Une personne qui boîte 

Une personne portant des chaussures orthopédiques 

Une personne souffrant de diabète ou d'asthme 

Très importantes Assez importantes Peu importantes Pas du tout importantes

Question : Diriez-vous que chacune de ces personnes rencontrerait des difficultés très, assez, peu ou pas du tout importantes si

elle devait travailler dans votre entreprise ?
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Importantes

Total Pas 

importantes

43% 57%
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Des situations perçues comme moins gênantes par les salariés qui 

travaillent au quotidien avec des personnes en situation de handicap

Question : Diriez-vous que chacune de ces personnes rencontrerait des difficultés très, assez, peu ou pas du tout importantes si

elle devait travailler dans votre entreprise ?

% de réponses : « difficultés très importantes »
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Une personne non voyante 

Une personne qui a une maladie mentale 

Une personne présentant des troubles mentaux 

Une personne en fauteuil roulant 

Une personne amputée d'un membre 

Salariés ayant plusieurs personnes en situation de handicap dans leur entreprise

Salariés n'ayant pas de personnes en situation de handicap dans leur entreprise

Ecart

-22 pts

-23 pts

-16 pts

-23 pts

-17 pts
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Une part non négligeable des salariés estime qu’une personne en situation 

de handicap pourrait accomplir son travail

12%

22%

15%

12%

10%

39%

28%

29%

26%

17%

49%

50%

56%

62%
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Maladie chronique invalidante 

Moteur- physique 

Sensoriel (cécité, surdité) 

Psychique 

Mental 

Oui, certainement Oui, probablement Non

Question : Le travail que vous faites pourrait-il être accompli par une personne qui présenterait le handicap suivant… ?

51%

50%

44%

38%

27%

Total Oui
 Administration publique (56%)

 Cadre supérieur (59%) / Profession intermédiaire (56%)

 Présence de personnes en situation de handicap (55%)

Administration publique (59%) / Education, santé, action sociale (59%)

 Cadre supérieur (70%) / Profession intermédiaire (59%) 

 Construction (56%) / Commerce (49%) 

 Présence de personnes en situation de handicap (48%)

 Construction (41%) / Commerce (34%)

 Ouvrier (36%)

 Construction (49%) / Commerce (48%) / Industrie (43%) 

 Ouvrier (46%)



Oui, 

plusieurs
39%

Oui, une

14%

Plus d’un salarié sur deux côtoie une ou des personnes en 

situation de handicap dans son entreprise

Question : Y a-t-il des personnes en situation de handicap dans votre entreprise /service ?

Total « Oui »

53%

Non, aucune

47%

 50 ans et plus (63%)

 Administration publique (62%) / Industrie (61%)

 Moins de 30 ans (58%)

 Construction (70%) / Commerce (53%)
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25%

21%

14%

15%

9%

90%

65%

44%

34%

27%

31%

Moins de 20 salariés 

20 à 49 salariés 

50 à 249 salariés 

250 à 499 salariés 

500 à 999 salariés 

1000 salariés et plus 

Oui, plusieurs Oui, une Non, aucune

10%

69%

73%

66%

56%

35%



Très facile
35%

Assez facile
53%

Assez 
difficile

11%

Très 
difficile

1%

Et pour une très grande majorité d’entre eux, il est facile de 

travailler avec ces personnes en situation de handicap

Questions : Trouvez-vous cela facile ou difficile de travailler avec cette ou ces personnes en situation de handicap ?

Pour quelle(s) raison(s) ?

Total « Facile »

88%

Base : question posée uniquement aux salariés déclarant avoir une ou plusieurs personnes en situation de handicap dans leur entreprise, soit 53% de l’échantillon

Total « Difficile »

12%
 50 ans et plus (95%)

 Education, santé, action sociale (91%)

62%

44%

26%

23%

Ces personnes effectuent leur 
travail aussi bien que n’importe 

quel autre salarié

Ces personnes ont été bien 
intégrées

Les infrastructures dans 
l’entreprise sont bien adaptées 
à cette situation (l’entreprise a 

su adapter les postes et …

Ces personnes handicapées 
sont très motivées

55%

36%

26%

19%

Ces personnes a ont du mal à 
accomplir leur travail 

(cadence, absence etc…)

Ces personnes ont besoin de 
plus de temps pour s’adapter à 

leur poste de travail

Vous avez des difficultés à 
communiquer avec elles

Ces personnes compliquent 
votre travail
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28%

32%

35%

45%

45%

25%

21%

19%

31%

38%

Moteur / physique 

Sensoriel (cécité, surdité) 

Maladie chronique invalidante 

Psychique 

Mental 

Très facile Assez facile Assez difficile Très difficile

Travailler avec des personnes atteintes de différents types de handicap, 

quand on n’en n’a pas fait l’expérience, reste perçu comme difficile

Base : question posée uniquement aux salariés déclarant n’avoir aucune personne en situation de handicap dans leur entreprise, soit 47% de l’échantillon.

Question : Vous serait-il facile ou difficile de travailler au quotidien dans votre équipe avec une personne atteinte du

handicap suivant ?

47% 53%

47% 53%

46% 54%

24% 76%

17% 83%

Total Facile Total Difficile

 40 à 49 ans (53%) / 30 à 39 ans (52%)

 Administration publique (55%)

 30 à 39 ans (54%) / 40 à 49 ans (52%)

 Services (55%)

 40 à 49 ans (52%)

 Administration publique (59%) / Industrie (51%) 

 Plus de 10 ans d’ancienneté (29%)

 Commerce (28%) / Construction (28%)

 Administration publique (21%)



Des jugements assez mitigés sur la politique de son entreprise en 

matière de handicap…

Question : Diriez-vous que votre entreprise en fait, trop, pas assez ou juste ce qu’il faut en matière de… ?
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De maintien dans l'emploi des salariés 
accidentés ou victimes d'une maladie 

De modification de l'organisation du travail pour 
permettre l'accueil de salariés en situation de 

handicap 

De processus d'intégration des personnes 
handicapées (ou d'accompagnement en poste) 

De recrutement de personnes en situation de 
handicap 

D'aménagement des locaux pour l'accueil de 
salariés en situation de handicap 

De sensibilisation des équipes à l'accueil d'une 
personne en situation de handicap 

Juste ce qu'il faut Trop Pas assez



… et qui varient fortement selon le type d’entreprise

Question : Diriez-vous que votre entreprise en fait, trop, pas assez ou juste ce qu’il faut en matière de… ?

55%

46%

45%

44%

44%

43%

De maintien dans l'emploi des 
salariés accidentés ou 
victimes d'une maladie 

De processus d'intégration des 
personnes handicapées (ou 

d'accompagnement en poste) 

De modification de 
l'organisation du travail pour 
permettre l'accueil de salariés 

en situation de handicap 

De recrutement de personnes 
en situation de handicap 

De sensibilisation des équipes 
à l'accueil d'une personne en 

situation de handicap 

D'aménagement des locaux 
pour l'accueil de salariés en 

situation de handicap 

69%

57%

58%

54%

47%

51%

61%

54%

52%

54%

47%

46%

% de réponses : « Juste ce qu’il faut »

Entreprises privées Administrations publiques Présence de plusieurs personnes 

en situation de handicap 



Les actions prioritaires pour faciliter l'emploi des personnes en situation 

de handicap

Question : Selon vous, d’une manière générale dans les entreprises, quelles actions devraient être menées en priorité afin de

faciliter l’emploi des personnes handicapées ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?
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67%

29%

33%

35%

30%

28%

22%

20%

20%

16%

L'adaptation du poste de travail et des locaux des entreprises 

Une taxation plus importante des entreprises qui n'emploient pas de 

personnes en situation de handicap

La mise en place de partenariats avec les structures associatives 

d'accompagnement des personnes handicapées

La sensibilisation des équipes à la problématique du handicap 

La modification de l'organisation du travail 

La mise en place d'actions de recrutement spécifiques aux 

personnes en situation de handicap 

La prise en charge d'une partie du salaire et/ou l'exonération de 

charges salariales par l'Etat

L'accueil de stagiaires handicapés 

La prise en compte dans l'évaluation des managers de leurs efforts 

pour intégrer les personnes en situation de handicap 

La mise en place systématique d'un tutorat 

En premier Total des citations

 Femmes (72%)

 Education, santé, action   

sociale (75%)

 Femmes (40%)

 Education, santé, action sociale (43%)

 Administration publique (42%)

 Services (37%)

 Moins de 20 salariés (39%)

 Construction (39%)

 Education, santé, action sociale (34%)

 Hommes (34%)

Industrie (35%)

 1000 salariés et plus (32%)

 Administration publique (34%)

 Construction (31%) / Services (28%)

 Moins de 20 salariés (32%)


